

登山须申请应防止权力寻租

● 议论风生

最新修订的《四川省登山管理办法》将于2016年1月1日起施行。根据规定，攀登海拔3500米以上公布山峰，应当提前10日申请。未经批准，擅自开展海拔3500米以上山峰登山活动或者擅自变更攀登季节、路线或者山峰的，将对登山团队予以警告、责令停止登山活动、成绩不予认定；并对法人或其他组织处以1000元罚款，对个人处以200元罚款。
(11月26日《华西都市报》)

甬上辣评

随着人们生活水平的提高，登山活动越来越成为部分人的爱好。但登山导致危险发生的事件屡见不鲜，而且，海拔达到一定高度的山峰气候复杂多变，危险系数更高。发生危险后，由于路途的艰险和通信的不畅，增加了政府的救援难度与救援成本。尤其是，很多山峰属于国家规定的保护区域，擅自进入可能带来植被和环境的破坏。由此，对辖区内高山较多的四川来说，对登山活动进行必要的管理是可行的。

需要指出的是，修订后的《办法》一改过去攀登海拔5000米以上山峰才要申请的规定，把山高限制的“分水岭”降低到3500米，实际上是提高了攀登门槛，扩大了管理范围。但登山作为一种高度危险活动，对风险认知和应急自救能力，体力、知识、技能及装备等要求都很高。且近年来登山者数量增加较快，部分身体素质较差者也加入了登山队伍，为有效维护登山秩序，减少不必要的危险，扩大管理范围无可厚非。

但在现代社会，有多大的权力就该承担多大的责任。政府部门的管理范围扩张了，就应对合法的登山行为承担更多的救助义务。要求事前申报，意味着主管部门将提前掌握登

山者的基本信息、活动日程、联系方式等，一旦发生意外，救援可以更快更有效。特别是在简政放权转变职能的改革背景下，管理不再是单纯的管制和批准，而是带有服务性质的规范与治理。这就要求有关部门在扩大管理范围的同时，应尽快做好人、财、物配备，以更好地履行公共服务职能。

此外，对于审批制的管理模式，必须防止权力异化产生的过度管制乃至腐败现象。众所周知，有管理的就有权力，而权力天然具有扩张和腐败的冲动。特别是自由裁量权较大的领域，更是难以监管，容易产生腐败行为。要求登山者在活动前10日进行申请，除非遇到紧急情况，否则变更攀登季节、线路或山峰的，登山团队应当重新申请。这样的审批制度可谓十分严格，且存在很大的自由裁量空间。如到底到什么标准应该批准，管理办法中并未明确。这就不排除部分地方政府管理部门因害怕担责、害怕麻烦而人为地抬高门槛，将登山者拒之门外，也不排除部分管理者收受不符合条件登山者的利益而予以放行。

因此，在条件成熟时，应该出台明确可操作的标准，减少管理者的自由裁量空间。同时强化日常监督，避免权力寻租损害正常的登山管理及登山活动。
史洪举（法官）



@ahuhubi: [新的学期行将结束，即将到来的期末考试一旦挂科了，怎么向父母交代？郑州今冬首场大雪停止后，一高校学生在校园里竟然堆雪人虔诚求拜，祈求考试顺利过关。]挂定了，跪雪人不就是跪“白学”吗？

@神一般的手指: [11月25日，小米压轴发布会上，小米科技董事长雷军公布了红米Note 2的销量，上市100天时间内，累计销量609万台，收入48.8亿元。对于这款售价799元的产品，有媒体称，小米每卖出一部就会亏200元。]那我不要手机，给我150元就行了，50元雷总省下来吧。

@jotaa: [因无力支付10.8万元结婚礼金，张某竟通过路边小广告伪造银行存折交给妻子。3年后妻子携假存折办理业务时被工作人员发现并报警。近日，张某因伪造金融票证罪被上海嘉定区法院判处有期徒刑一年，缓刑一年，并处罚金2万元。]小伙子你可以跟你丈母娘商量分期啊，首付5万元或者3万元，剩下的分期每月工资全部上交丈母娘，不出半年你媳妇就得跟她妈干架，到时候工资全部回笼上交媳妇，最终3万、5万元把媳妇娶回家。

@长相老成的正太: [25日，四川师范大学成都交通和机械技师学院的几名同学反映，开学两个月，一堂专业课都没上，200多名学生就被学校拉到厦门参加“社会实践”；学的幼师专业，“社会实践”竟是在流水线上给手机贴膜。]原来专业贴膜都是真的……

● 热点聚焦

贪官打老婆，这戏怎么就有人信

广东省中山市检察院11月25日晚通报称，广东茂名市政协原主席冯立梅因涉嫌受贿，被中山市检方提起公诉。据说冯立梅是平衡关系的高手，一些难搞的事情，他都容易摆平。2011年，冯立梅被传出事，但他退赃250万元后将事情“摆平”。退赃时，他当着众多官员打了老婆一耳光，并大骂：“你××怎么能收人钱！”
(11月26日澎湃新闻网)

打老婆，是演戏给人看：钱是我老婆收的，与我无关，因而将“事情”给摆平了。这就是传说中的“摆平高手”？我很是不信，相信很多人也会不服气；不管是“打老婆”，还是做其他的“摆平”，恐怕都没那么容易，否则，大大小小的贪官没有几个会被送进牢房。

当然了，演戏也是要讲技术的，有人演技高一些，有人则不行，然而像退赃“打老婆”这种现实中的“戏”，演技再高，又岂是容易蒙混过关的？也就是说，有人装傻，这种“戏”才可能演得出来，收得了场。冯立梅退赃250万元，这钱不管是谁收的，它都是交易所得，冯立梅得给人家办事，或叫“平衡关系”。这是常识。那么，250万元赃款背后会有多少交易，本不难想象；250万元赃款退回后，“事情”就摆平了，是办案部门不懂常识，还是装傻？这个问题

值得仔细琢磨。

事实上，反腐领域始终存在“最后一公里”的问题：有些腐败分子其实早就暴露，不管是早就被举报，还是在官场圈子甚至社会上都是公开秘密，但就是腐而不倒，一到关键时刻，调查就进行不下去。这一轮反腐风暴开始后，中纪委曾指出，要严防灯下黑问题，对瞒案抹案行为零容忍。这说明，反腐过程中，“配合演戏”的情况不在少数。

那么，有多少人以“打老婆”之类的演技将事情“摆平”呢？答案不为人知，但现实中有很多大事化小、不了了之的案例为证。比如，《南方都市报》曾报道，江西某县县长被人偷拍到很多人往他家送礼，曝光后自称都是亲属晚辈来孝敬他。县长在当地居然有那么多“孝侄贤甥”，礼品丰厚到送礼人几乎拿不动，视频中还有“一名男子将一叠现金装进一个信封”的镜头，显然不像正常亲属往来，当地官方却深信不疑。这是不是“演戏”与“配合演戏”？

“配合演戏”，本身也是腐败的一种。与贪污受贿那种金钱腐败相比，这种“人格腐败”的危险性也不容忽视。因为，人一旦厚黑到了一定境界，指鹿为马、指黑为白都成了家常便饭，那么很难让人相信其会坚守底线。
马泽明

● 社会观察

依法惩戒吸毒学生才是最好的教育

网友爆料称，北京迷笛音乐学校300余人被警察突袭校园，不少学生被警方带走。校长张帆回应称，的确有10余名学生被带走，不过对于这些犯错的学生，学校也给了他们极大宽容：“我们盼望他们尽早回归学校，继续学业。”他也告诫学生们不要接触毒品，“只有音乐才是解药”。

知名艺校学生聚众吸毒，300余人接受尿检10余人被抓，事态的严重性超乎想象。令人惊讶的是校长的宽容态度：18-20岁的孩子抽大麻出于好奇，应批评教育，拘留方式很不妥。宽容到了这种毫无原则的程度，近乎袒护和纵容，其弊远大于利。

再没有什么比为吸毒找理由更荒唐更可怕的事情了，现实中这一幕却频频上演。明星吸毒是因为缓解压力寻找灵感，大妈吸毒是因为晚年生活太空虚，“白富美”吸毒是因为没有男朋友而寂寞……一个比一个扯淡。校长的“宽容论”也有找理由和卸责的嫌疑，虽然学校致歉称“学校的管理者应负全部责任”。

司法部戒毒局最新数据显示，截至今年6月，我国登记在册的吸毒人口，已超300万（实际吸毒人数超1400万）；毒品类型多种多样，既有传统毒品也有新型毒品；青少年吸毒呈增加趋势，戒毒所内35周岁以下的戒毒学员占比超

52%。数据令人触目惊心，禁毒形势严峻复杂，这种情况下，宽容不能没有限度。

不知警察的突袭尿检是否源于“朝阳群众”的举报，但可以肯定的是发生这种大规模学生涉毒案件，充分说明学校的日常管理存在重大漏洞。校长称，学校一向校规严格，每天都会检查每个宿舍，学生在宿舍吸烟都要被处罚。但连吸毒这种涉嫌违法犯罪的行为都能如此宽容，“严”字体现在哪里？若管理到位，岂会轻易发生这种集体涉毒案件？

对待犯错的年轻人，当然要给他们一个改过自新的机会，但前提是必须付出代价。事实证明，批评教育效果有限，早已不适应当前的禁毒形势了。真正的“解药”，不只是音乐，更是法治，依法惩戒吸毒学生才是最好的宽容。否则，丧失原则，宽容无度，这些有过“前科”的孩子今后进入“真乱真会玩”的文艺圈，后果或将不堪设想。

“少年人生，自创前程”，这是迷笛学校的校训。“少年”容易犯错，学校要尽到基本的责任，让他们守住道德底线和法治底线，避免一失足成千古恨的悲剧。据报道，迷笛学校注册了“北京迷笛艺术传播有限公司”和“迷笛演出有限责任公司”，难道是演艺圈的歪风邪气传染给了孩子们？个中乱象，该查一查。
陈广江



全球市场调研公司捷孚凯25日发布的一项调研结果显示，全球民众最主要的压力源自钱不够花，中国民众最大的压力则是自我施压。调查显示，对于中国内地的受访者而言，他们的压力主要为自我施加的压力、睡眠不足、没有时间做自己想做的事、生活所需的钱以及来自父母。
(11月26日新华社)

点评：生活毕竟是柴米油盐酱醋茶，这些都是要钱的。一个人自我疆界再怎么牢固，心也不可能像静默的根系，深藏于地下，不受尘世侵染。所谓自我施压，终究是被迫的无奈。

近日，APP阿凡题发布了《全国中小学生学习压力调查》。这份调查报告覆盖全国31个省市自治区，根据该平台2000万用户一年积累的学习行为大数据得来。调查显示，我国中小学生学习平均每天写作业3小时，是全球均数的2倍，法国的3倍，日本的4倍，韩国的6倍，中国学生睡眠普遍不足7小时。
(11月26日《金陵晚报》)

点评：估计不少人的实际工作时间也不足3小时吧？又有多少成年人每天睡眠少于7小时？社会弊病和压力，通过层层传导，最后统统转嫁到了孩子身上。

近些年，网上出现不少声称专门经营伴游服务的网站。它们看上去像是提供高端的一对一旅游陪伴服务，但记者调查发现，在“伴游”这个好听的名字下面，其实隐藏着不可告人的交易。拿一些伴游自己的话说，叫作“白天陪玩，晚上还要陪睡”。
(11月26日央视)

点评：“伴游”这个词的本义又将被改变。发生这种事情，最难受的只怕是这个行业的正当从业者——以后还能理直气壮地说出自己的职业么？



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn